

[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

《能量的转化和守恒》
 (
教材分析
)
《能量的转化与守恒》是人民教育出版社出版的《物理》九年级第十四章第三节的内容。本节以能量为线索，通过图表的形式介绍自然界中各种形式的能量和能量的转移和转化，通过“想想议议”的提问和讨论，让学生对能量的转化有一个感性认识，最后突出能量守恒定律及其重要性。本节内容由“能量的转化”和“能量守恒定律”两部分组成。
 (
教学目标
)
【知识与能力目标】
1．了解能量及其存在的多种形式。
2．知道能量的转移和转化，能解释一些常见现象中的能量转化过程。
3．理解能量守恒定律，有用能量守恒定律的观点分析物理现象的意识。
【过程与方法目标】
1．通过讨论体会能量不会凭空消失，只会从一种形式转化为其他形式，或从一个物体转移到另一个物体。 
2．通过学生自己做小实验发现各种现象的内在联系。体会各种形式能量之间的转化。
【情感态度价值观目标】
1．通过学生自己做小实验，激发学生的学习兴趣。
2．对能量的转化和守恒有一个感性的认识，为建立科学世界观和科学思维方法打基础。
3．通过学生讨论，锻炼学生分析问题的能力。
 (
教学重难点
)
【教学重点】
[bookmark: _GoBack]理解能量的转化和守恒定律
【教学难点】
运用能量的转化和守恒定律对具体的自然现象进行分析，说明能是怎样转化的。                            
 (
课前准备
)
多媒体设备
 (
教学过程
)
一、新课引入
1.复习旧知
改变物体内能的方法、热机中能量转化。
2.思考
问题1   你知道的能量有哪些？请列举。 
问题2   热机是将内能转化为机械能的装置。你还知道那些能量之间可以相互转化？ 
二、新课教学[来
（一）认识能量
【提问】你能说出下面物体都具有什么形式的能量吗？（展示多媒体）
【讨论与总结】常见的能量——机械能、电能、内能、化学能、太阳能等。
（二）能量的转化
【实验】1.来回迅速摩擦双手。
2.用钢笔杆在头发或毛衣上摩擦后再靠近细小的纸片。
(观察实验发生的现象，讨论发生了哪些能量转化？)
【提问】你还能举出一些你认为发生了能量转化的例子吗？请说出你认为发生的能量转化。
(学生阅读课本第27页“能量转化”部分内容，观察图14.3－1，分析能量的转化，并讨论、补充实例。)
【引导】在自然界中能量的转化也是普遍存在的。例子分析：
1.小朋友滑滑梯；(机械能转化为内能)
2.植物光合作用； (太阳能转化为化学能)
3.太阳能电池；(太阳能转化为电能)
4.木柴燃烧； (化学能转化为内能)
5.电流通过电热器；(电能转化为热能)
6.电流通过电动机。(电能转化为机械能)
(思考：在这种转移的过程中能量的形式有没有发生改变？)[
【总结】在一定条件下，各种形式的能量是可以相互转化的，转化时能的形式发生了改变。
（三）能量的转移
能量可以转移，转移时能的形式没有发生改变，如热传递。
（四）能量守恒定律
【展示】一个弹力小球由手中释放，观察小球的运动情况。
【提问】结合小球在地面弹跳的频闪照片，想一想，为什么它的高度会逐渐降低？是否丢失了能量？减少的机械能到哪里去了？
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
(答：能量并没有消失，而是机械能转化成了内能。)
【引导】大量事实证明，在普遍存在的能量的转化和转移过程中，消耗多少某种形式的能量，就得到多少其他形式的能量。如在热传递过程中，高温物体放出多少热量(减少多少内能)，低温物体就吸收多少热量(增加多少内能)；克服摩擦力做了多少功，就有多少机械能转化为内能，但能量的总量不变。
【总结】以上规律是人类经过长期的实践探索，直到19世纪，才确立了这个自然界最普遍、最重要的基本定律。通常把它表述为：能量既不会凭空消灭，也不会凭空产生，它只会从一种形式转化为其他形式，或者从一个物体转移到其他物体，而在转化和转移的过程中，能量的总量保持不变。
【讨论】滑冰滑梯的过程中，能量是怎样转化的？遵守能量守恒定律吗？
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(学生阅读课本第28页最后一段和第29页第一段及“想想议议”的内容，并思考：永动机有可能制成吗？为什么？
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三、课堂总结：
自然界的能量形式是多种多样的，能量可以转移也可以相互转化，但能的总量不变，即能量是守恒的。
例题讲解与当堂训练，见课件。
四、布置作业：
1. 动手动脑学物理         第1、3题 
2. 课后完成P30   按第4题要求写一篇小文章 
3. 复习本章内容，整理本章知识 
五、板书设计：
能量的转化和守恒
一、自然界存在多种形式的能量。
二、不同形式的能之间，在一定条件下可以相互转化。
三、能量在转移的过程中是守恒的。
能量守恒定律：能量既不会凭空消灭，也不会凭空产生，它只会从一种形式转化为其他形式，或者从一个物体转移到其他物体，而在转化和转移的过程中，能量的总量保持不变。

 (
教学反思
)
略
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